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Ámbito: 
 
Nacional. Se incluyen las provincias insulares y se excluyen Ceuta y Melilla. 
 
 
Universo: 
 
Población española de ambos sexos de 18 años y más. 
 
 
Tamaño de la muestra: 
 
Diseñada:  2.500 entrevistas. 
Realizada:  2.486 entrevistas. 
 
 
Afijación: 
 
Proporcional. 
 
 
Ponderación: 
 
No procede. 
 
 
Puntos de Muestreo: 
 
168 municipios y 46 provincias. 
 
 
Procedimiento de muestreo: 
 
Polietápico, estratificado por conglomerados, con selección de las unidades primarias de muestreo 
(municipios) y de las unidades secundarias (secciones) de forma aleatoria proporcional, y de las unidades 
últimas (individuos) por rutas aleatorias y cuotas de sexo y edad. 
 
Los estratos se han formado por el cruce de las 17 comunidades autónomas con el tamaño de hábitat, 
dividido en 7 categorías: menor o igual a 2.000 habitantes; de 2.001 a 10.000; de 10.001 a 50.000; de 
50.001 a 100.000; de 100.001 a 400.000; de 400.001 a 1.000.000, y más de 1.000.000 de habitantes. 
 
Los cuestionarios se han aplicado mediante entrevista personal en los domicilios. 
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Error muestral: 
 
Para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas), y P = Q, el error es de ±2% para el conjunto de la 
muestra y en el supuesto de muestreo aleatorio simple. 
 
 
Fecha de realización: 
 
Del 9 al 14 de diciembre del 2000. 
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Pregunta 1 
Como Ud. seguramente recordará, el pasado 20 de noviembre hizo 25 años que falleció Francisco Franco. 
En su opinión, ¿piensa Ud. que desde entonces (1975) hasta el momento actual, la sociedad española ha 
cambiado...? 

 
Mucho  53,7 
Bastante 40,3 
Poco  3,9 
N.S.  2,0 
N.C. ,1 
  
(N) (2486) 

 
 

 
            (Pasar a Pregunta  1a. N = 2337) 
 
 

SÓLO A QUIENES PIENSAN QUE DESDE 1975 LA SOCIEDAD ESPAÑOLA 
HA CAMBIADO MUCHO O BASTANTE (1 ó 2  en  Pregunta 1 . N = 2337) 

 
 
Pregunta 1a 
¿Y, en general, desde su punto de vista, este cambio ha sido...? 

 
Muy positivo 29,2 
Bastante positivo  56,8 
Bastante negativo 6,9 
Muy negativo  1,0 
N.S.  3,9 
N.C.  2,2 
  
(N) (2337) 

 
 
 
 
 

Pregunta 2 
Con la perspectiva que dan los años, ¿cómo cree Ud. que pasará a la historia el régimen de Franco: como 
un período positivo para España, como un período negativo para España o como una etapa que tuvo cosas 
buenas y cosas malas? 

 
Como un periodo positivo para España 10,4 
Como un periodo negativo para España 37,4 
Como una etapa que tuvo cosas buenas y cosas malas 46,4 
N.S.  4,7 
N.C.  1,1 
  
(N) (2486) 
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Pregunta 3 
A continuación voy a leerle una serie de adjetivos y le agradecería que me dijese si se ajustan o no a la 
imagen que Ud. tiene actualmente de Francisco Franco. 

 
 Sí  No N.S.  N.C. (N) 
Inteligente  55,1  27,8  16,0 1,1      (2486) 
Autoritario  89,7 2,2 7,2  ,9      (2486) 
Reaccionario 55,5  14,6  27,5 2,5      (2486) 
Justo  15,3  66,7  15,8 2,2      (2486) 
Patriota 67,9  19,1  11,6 1,4      (2486) 
Cruel  60,5  20,8  16,6 2,0      (2486) 
Comprensivo  13,9  65,9  18,8 1,4      (2486) 
Religioso  71,3  11,8  15,8 1,0      (2486) 
Fascista 75,7 7,9  14,9 1,4      (2486) 
Honrado  23,8  47,3  26,8 2,0      (2486) 

 
 
 
 
 

Pregunta 4 
Pensando en la historia reciente de España, ¿cree Ud. que en la sociedad española actual...? 

 
 
 

Sí  No N.S.  N.C. (N) 

Ya se han olvidado las divisiones y rencores que en el 
pasado creó la guerra civil 42,7  50,9 6,1  ,3 (2486) 
Aunque se hayan olvidado las divisiones y rencores del 
pasado, todavía se nota la huella profunda que ha dejado la 
época de Franco  66,9  25,1 7,4  ,6 (2486) 
En general, la forma de ser y de pensar de la gente tiene 
muy poco que ver con el pasado  72,4  18,9 7,2 1,5 (2486) 

 
 
 
 

Pregunta 5 
En noviembre de 1975, a la muerte de Franco, muy poca gente tenía una idea clara de lo que podía pasar 
en España en los años siguientes. En general, y sin descender a detalles, ¿cómo cree Ud. que han ido las 
cosas desde entonces: mejor, igual o peor de lo que Ud. pensaba? 

 
Mejor  68,7 
Igual 8,0 
Peor  6,0 
En 1975 era demasiado joven o no había nacido  12,8 
N.S.  3,7 
N.C. ,8 
  
(N) (2486) 
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Pregunta 6 
¿Cree Ud. que la forma en que se llevó a cabo la transición a la democracia constituye un motivo de orgullo 
para los españoles? 

 
Sí 86,1 
No  7,9 
N.C.  6,0 
  
(N) (2486) 

 
 
 
 
 

Pregunta 7 
En la transición a la democracia intervinieron muchas figuras y partidos políticos. Utilizando una escala en la 
que el 0 significa "no contribuyeron nada" y el 10 que "contribuyeron muchísimo", ¿querría Ud. decirme en 
qué medida considera que contribuyeron al éxito de la transición...? 

 
 Media Desviación N 
   típica  
Adolfo Suárez  7,95  2,04 2117 
Santiago Carrillo  5,75  2,77 1835 
Felipe González  6,61  2,48 2051 
Manuel Fraga 5,37  2,72 1961 
La UCD 7,15  2,26 1912 
El PSOE  6,50  2,32 1956 
El PCE 5,44  2,69 1826 
AP 5,11  2,66 1837 

 
 
 
 

Pregunta 8 
Además de estas personas y partidos, intervinieron otros sectores y grupos sociales. Utilizando una escala 
en la que el 0 significa "no contribuyeron nada" y el 10 que "contribuyeron muchísimo", ¿querría Ud. 
decirme en qué medida considera que contribuyeron al éxito de la transición...? 

 
 Media Desviación N 
   Típica  
La prensa, los medios de comunicación  7,24  2,14 1861 
El movimiento obrero 7,28  2,02 1864 
El movimiento estudiantil  6,95  2,20 1773 
Los militares  5,21  2,82 1850 
La Iglesia 4,54  2,75 1817 
Los ciudadanos en general  7,77  1,91 2028 
El Rey 8,07  2,15 2075 
Los intelectuales  6,95  2,23 1705 
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Pregunta 9 
Ahora me gustaría que me dijese Ud., de estas cosas que le voy a mencionar, si piensa que en los últimos 
25 años han mejorado mucho, han mejorado algo, han empeorado algo o han empeorado mucho. 

 
 

1. Han mejorado mucho 
2. Han mejorado algo 
3. (NO LEER) Siguen igual 
4. Han empeorado algo 
5. Han empeorado mucho 
 
 1 2 3 4 5 N.S. N.C. (N) 
El paro  11,2 37,5 10,2 23,9 10,5  6,1 ,5 (2486) 
La situación internacional 27,9 45,0  7,9  5,3  1,4 11,9 ,6 (2486) 
La situación económica en general  25,7 54,1  7,6  6,2  1,9  3,7 ,8 (2486) 
La inseguridad ciudadana, la delincuencia 2,9 13,5 15,6 39,0 23,3  5,1 ,6 (2486) 
Las desigualdades sociales  6,8 36,9 21,1 20,0  8,2  6,0  1,0 (2486) 
La convivencia ciudadana, el grado de civismo 7,7 35,7 16,5 23,7  8,8  6,6  1,1 (2486) 
El terrorismo 1,0  3,6  8,6 32,4 51,0  2,9 ,6 (2486) 
El problema de la droga 1,2  6,0  6,3 34,4 47,5  3,8 ,8 (2486) 
El deterioro y la contaminación del medio 
ambiente y la naturaleza 1,6  9,9  6,9 35,8 39,9  5,3 ,5 

 
(2486) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pregunta 10 
Hablando más concretamente del matrimonio y la vida familiar, ¿cree Ud. que en los últimos 25 años se han 
producido...? 

 
 

Muchos cambios 82,6 
Pocos cambios  12,6 
Ningún cambio 2,5 
N.S.  2,1 
N.C. ,2 
  
(N) (2486) 

 
 
           (Pasar a Pregunta 10a. N = 2367) 
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SÓLO A QUIENES CREEN QUE, EN LOS ÚLTIMOS 25 AÑOS, SE HAN PRODUCIDO 
MUCHOS O POCOS CAMBIOS EN LA VIDA FAMILIAR (1 ó 2 en Pregunta 10. N = 2367) 

 
 
 
Pregunta 10a 
De los siguientes cambios en la familia, ¿cuál es, en su opinión, el cambio más positivo y cuál es el más 
negativo?  

 
 

 Más positivo Más negativo 
La mayor igualdad de derechos y deberes entre los cónyuges 58,4 1,0 
El aumento del número de mujeres que trabajan fuera de casa 20,7 2,2 
La disminución del número de hijos  1,6 42,3 
El divorcio 3,1 30,3 
N.S.  3,7 10,2 
N.C. 12,5 14,0 
   
(N) (2367) (2367) 

 
 
 

Pregunta 11 
Ahora me gustaría que me dijera cómo calificaría Ud.: muy positivo, positivo, negativo o muy negativo, cada 
uno de los siguientes hechos que han tenido lugar en la población española a lo largo de los últimos años. 

 
 

1. Muy positivo 
2. Positivo 
3. (NO LEER) Ni positivo ni negativo 
4. Negativo 
5. Muy negativo 
 

 
 1 2 3 4 5 N.S. N.C. (N) 
El aumento del número de parejas que 
viven juntos sin estar casados  14,1 42,6 19,3 16,9  4,3  2,6 ,3 (2486) 
El aumento del número de parejas que 
decide no tener hijos  3,1 17,8 17,9 49,0  8,4  3,3 ,6 (2486) 
El aumento del número de hijos de 
mujeres solteras o de parejas no 
casadas  4,2 28,5 26,5 30,0  5,4  4,7 ,7 (2486) 
El aumento del número de divorcios  3,0 19,7 17,4 44,4 11,6  3,3 ,6 (2486) 
El aumento del número de personas que 
viven solas  2,6 22,6 22,1 37,2  9,8  4,9 ,6 (2486) 
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Pregunta 12 
¿Cree Ud. que en los últimos 25 años en España ha aumentado o ha disminuido...? 

 
 Ha 

aumentado  
Sigue igual 
(NO LEER) 

Ha 
disminuido 

N.S.  N.C. (N) 

El consumo de alcohol  77,3  13,8 3,1 5,7  ,0 (2486) 
La lectura de libros 54,5  12,9  23,1 9,3  ,2 (2486) 
El tiempo dedicado al ocio 76,1 8,8 9,7 5,4  ,1 (2486) 
El consumo de drogas ilegales  89,9 4,7 1,5 3,6  ,3 (2486) 
El hábito de fumar 70,8  16,7 8,1 4,2  ,3 (2486) 
La lectura de prensa 69,4  14,6 8,4 7,3  ,3 (2486) 
La violencia doméstica 70,8  20,2 3,1 5,8  ,2 (2486) 

 
 
 

Pregunta 13 
Hablando en general, ¿cree Ud. que en los últimos 25 años los valores morales de la sociedad española 
han cambiado...? 

 
Mucho  34,0 
Bastante 46,7 
Poco  8,8 
Nada  3,1 
N.S.  7,0 
N.C. ,4 
  
(N) (2486) 

 
        (Pasar a Pregunta 13a. N = 2225) 
 

SÓLO A QUIENES CREEN QUE, EN LOS ÚLTIMOS 25 AÑOS, LOS VALORES MORALES 
DE  LA   SOCIEDAD  ESPAÑOLA HAN CAMBIADO MUCHO, BASTANTE O  POCO 

(1, 2 ó 3 en Pregunta 13. N = 2225) 

 
 
 

Pregunta 13a 
Y, en su opinión, ¿piensa Ud. que este cambio ha sido más bien positivo o más bien negativo para la 
sociedad española? 

 
Más bien positivo  57,1 
Más bien negativo  25,8 
Ni positivo ni negativo (NO LEER)  12,5 
N.S.  3,2 
N.C.  1,4 
  
(N) (2225) 
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Pregunta 14 
En comparación con hace 25 años, ¿opina Ud. que los españoles son actualmente más, igual o menos...? 

 
 

 Más  Igual Menos  N.S.  N.C. (N) 
Respetuosos hacia los demás  25,7  26,3  41,4 6,3  ,3 (2486) 
Exigentes de sus derechos  80,1  12,0 2,0 5,6  ,2 (2486) 
Conscientes de sus deberes 40,5  29,7  21,8 7,6  ,4 (2486) 
Sanos moralmente 26,2  33,9  26,6  12,1 1,2 (2486) 
Individualistas  64,4  19,5 4,8  10,9  ,4 (2486) 
Cumplidores de las leyes 24,1  40,0  26,6 8,7  ,6 (2486) 
Religiosos  4,5  15,4  74,6 5,2  ,2 (2486) 
Respetuosos con la autoridad 12,9  36,6  43,1 6,8  ,6 (2486) 
Trabajadores 23,0  50,2  20,7 5,7  ,4 (2486) 
Felices  39,2  34,1  13,1  12,6 1,0 (2486) 
Libres 77,8  12,6 3,6 5,6  ,6 (2486) 
Honrados 18,3  54,6  16,7 9,8  ,7 (2486) 
Racistas 31,9  31,9  24,2  11,4  ,6 (2486) 

 
 
 
 
 
 

Pregunta 15 
Hablando de la juventud española actual, quisiera saber su opinión sobre los rasgos que la caracterizan. 
¿En qué medida: mucho, bastante, poco o nada, cree Ud. que la juventud española es...? 

 
 

 Mucho  Bastante  Poco  Nada  N.S.  N.C. (N) 
Solidaria  20,4  52,6  18,9 2,2 5,8  ,2 (2486) 
Trabajadora  13,1  55,4  25,5 2,2 3,4  ,4 (2486) 
Indiferente  17,9  40,3  29,9 3,4 7,7  ,7 (2486) 
Responsable  10,5  49,7  32,5 2,4 4,5  ,5 (2486) 
Consumista 62,8  31,2 2,2  ,1 3,5  ,3 (2486) 
Violenta 19,8  42,6  29,0 2,8 5,0  ,7 (2486) 
Politizada  5,6  22,7  44,8  15,6  10,8  ,4 (2486) 
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Pregunta 16 
Y comparando a los jóvenes actuales con los de hace 25 años, en la época en la que murió Franco, ¿cree 
Ud. que ahora son más, igual o menos...? 

 
 

 Más  Igual Menos  N.S.  N.C. (N) 
Solidarios 39,9  29,7  19,5  10,3  ,6 (2486) 
Trabajadores 16,9  46,0  28,6 8,0  ,5 (2486) 
Indiferentes 41,3  28,6  17,2  11,9 1,0 (2486) 
Responsables 19,6  42,0  29,1 8,3  ,9 (2486) 
Consumistas  79,6  10,2 2,5 7,0  ,8 (2486) 
Violentos  48,0  30,4  11,1 9,7  ,9 (2486) 
Politizados  20,2  22,0  43,4  13,5  ,8 (2486) 

 
 
 
 
 

Pregunta 17 
Comparando el mundo en el que crecieron sus padres con el de hoy en día, ¿diría Ud. que el mundo actual 
es mejor, igual o peor que el de sus padres? 

 
 

Mejor  79,0 
Igual 7,8 
Peor  8,4 
N.S.  3,5 
N.C.  1,2 
  
(N) (2486) 

 
 
 
 
 

Pregunta 18 
Ahora vamos a hablar de distintos tipos de regímenes políticos. Me gustaría que Ud. me dijera con cuál de 
las siguientes frases está más de acuerdo. 

 
 

La democracia siempre es preferible a cualquier otra forma de gobierno 85,4 
En algunas circunstancias un régimen autoritario, una dictadura, puede 
ser preferible al sistema democrático 6,0 
A las gentes como yo, lo mismo nos da un régimen que otro 5,6 
N.S.  2,1 
N.C. ,9 
  
(N) (2486) 
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Pregunta 19 
En conjunto, ¿está Ud. muy satisfecho, bastante satisfecho, poco o nada satisfecho con la forma en que 
funciona la democracia en España? 
 

 
Muy satisfecho 10,6 
Bastante satisfecho  63,9 
Poco satisfecho  17,9 
Nada satisfecho 4,3 
N.S.  2,6 
N.C. ,7 
  
(N) (2486) 

 
        (Pasar a Pregunta 19a. N = 551) 
 

  
SÓLO A QUIENES ESTÁN POCO O NADA SATISFECHOS CON LA FORMA EN 
QUE FUNCIONA LA DEMOCRACIA EN ESPAÑA (3 ó 4 en Pregunta 19. N = 551) 

  
                                     

Pregunta 19a 
¿Cuál es la principal razón por la que se encuentra Ud. poco o nada satisfecho con el funcionamiento de la 
democracia en España? (Respuesta espontánea). 
 

 
No es igual para todos. Hay muchas desigualdades 16,0 
No se garantiza el derecho al trabajo 4,0 
Es una democracia incompleta  7,3 
Por el comportamiento de los políticos 17,1 
Por el problema del terrorismo  8,2 
Cada uno hace lo que quiere; no se respetan las leyes 8,0 
Hay mucha inseguridad y delincuencia  4,9 
Por el mal funcionamiento de la Justicia 10,7 
Hay que cumplir la Constitución en todos sus aspectos 2,7 
Otras respuestas  6,9 
N.S.  9,8 
N.C.  4,5 
  
(N) (551) 
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Pregunta 20 
De los siguientes aspectos, ¿cuál cree Ud. que es el más importante para que haya democracia? 

 
La posibilidad de votar para elegir representantes  35,0 
El que todos puedan satisfacer sus necesidades económicas 9,3 
El derecho a decir lo que uno piensa 38,9 
El respeto a las minorías 5,6 
La existencia de diversos partidos políticos  5,3 
N.S.  4,5 
N.C.  1,4 
  
(N) (2486) 

 
 

Pregunta 21 
¿Cuál de los siguientes valores es más importante para Ud.: la libertad individual o la igualdad social? 

 
La libertad individual 21,4 
La igualdad social 58,0 
Ambas por igual (NO LEER)  14,7 
N.S.  5,4 
N.C. ,6 
  
(N) (2486) 

 
 
 
 

Pregunta 22 
Hablando en general, ¿diría Ud. que se puede confiar en la mayoría de las personas o que uno nunca es lo 
suficientemente cuidadoso en el trato con los demás? 

 
Se puede confiar en la mayoría de las personas 31,9 
Uno nunca es lo suficientemente cuidadoso en el trato con los demás 63,6 
N.S.  3,9 
N.C. ,6 
  
(N) (2486) 
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Pregunta 23 
Ahora indíqueme, por favor, si está Ud. más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con cada una de 
las siguientes afirmaciones. 
 

 
 Más bien  Más bien  N.S.  N.C. (N) 
   de acuerdo  en desacuerdo    
Generalmente, la política parece tan complicada que la gente 
como yo no puede entender lo que pasa 57,0  39,7 2,7  ,5 (2486) 
El voto es la única forma en que la gente como yo puede 
influir en lo que hace el Gobierno  73,4  20,4 5,3  ,8 (2486) 
Los políticos no se preocupan mucho de lo que piensa la 
gente como yo 72,8  22,2 4,3  ,6 (2486) 
Esté quien esté en el poder, siempre busca sus intereses 
personales  73,3  21,3 4,5 1,0 (2486) 

 
 
 
 

Pregunta 24 
En política normalmente se habla de "ser de derechas" y de "ser de izquierdas". A continuación voy a leerle 
una serie de palabras y quisiera que me dijera, con respecto a cada una de ellas, si las identifica Ud. más 
con "ser de derechas" o con "ser de izquierdas". 

 
 

 Ser de  Ser de  Ambas   Ninguna N.S.  N.C. (N) 
  derechas izquierdas  (NO LEER) (NO LEER)    
Igualdad  8,9  45,5  20,0 2,7  21,0 1,9 (2486) 
Tradición  54,7 8,4  11,0 1,3  22,8 1,8 (2486) 
Libertad individual  15,8  37,9  18,9 1,6  24,0 1,8 (2486) 
Progreso 17,3  37,7  21,0 1,2  21,0 1,9 (2486) 
Orden  44,4  10,5  19,5 1,7  21,8 2,1 (2486) 
Solidaridad 10,0  43,9  21,0 1,7  21,3 2,1 (2486) 
Idealismo 15,6  37,8  18,3 2,2  23,9 2,2 (2486) 
Tolerancia 11,1  41,0  21,7 1,8  22,2 2,1 (2486) 
Eficacia 24,7  18,6  25,1 4,8  24,7 2,2 (2486) 
Honradez 15,0  22,8  26,7 9,4  23,5 2,6 (2486) 
Derechos humanos 10,1  35,3  27,2 2,5  22,5 2,4 (2486) 
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Pregunta 25 
¿Y con respecto a las siguientes palabras? 

 
 

 Ser de  Ser de  Ambas  Ninguna N.S.  N.C. (N) 
  derechas izquierdas  (NO LEER) (NO LEER)    
Liberalismo  17,3  38,4  11,8 1,4  28,4 2,6 (2486) 
Europeísmo 22,0  19,4  27,2 1,3  27,4 2,7 (2486) 
Patriotismo  49,5 7,8  16,8 1,6  22,0 2,4 (2486) 
Feminismo 7,7  48,1  13,8 3,3  24,4 2,7 (2486) 
Socialismo  4,0  69,8 4,2  ,8  18,6 2,6 (2486) 
Ecologismo  6,3  42,3  21,2 4,3  23,1 2,8 (2486) 
Internacionalismo  17,2  24,4  26,3 1,5  27,9 2,7 (2486) 
Conservadurismo  63,0 5,1 6,4 1,1  21,8 2,7 (2486) 
Pacifismo  11,7  35,3  23,8 2,5  23,8 2,9 (2486) 
Nacionalismo 34,6  15,5  17,2 4,7  25,3 2,8 (2486) 
Autoritarismo  54,1 5,3  10,9 4,2  22,6 2,8 (2486) 
Capitalismo  59,1 4,7  10,9 1,5  21,2 2,6 (2486) 

 
 
 

Pregunta 26 
Para terminar con este tema, ¿cuáles de estas cosas que le voy a leer cree Ud. que son fundamentales o 
sagradas en política y cuáles no? 

 
 

 Sí  No N.S.  N.C. (N) 
La unidad de España  72,6  16,0  10,3 1,2 (2486) 
La Constitución Española 80,5 8,9 9,6 1,0 (2486) 
La voluntad del pueblo 87,0 4,4 7,7  ,9 (2486) 
La Monarquía 58,7  28,1  11,7 1,5 (2486) 
Las libertades democráticas  86,8 2,6 9,3 1,3 (2486) 

 
 
 

Pregunta 27 
El día 6 de diciembre ha hecho veintidós años que en España, en un referéndum, se aprobó la Constitución. 
En general, ¿cree Ud. que los españoles conocemos bien la Constitución, la conocemos por encima, la 
conocemos muy poco o casi nada? 

 
 

La conocemos bien 3,0 
Por encima 29,6 
Muy poco 39,2 
Casi nada  24,7 
N.S.  3,4 
N.C. ,1 
  
(N) (2486) 
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Pregunta 28 
Y Ud. personalmente, ¿conoce bien la Constitución, la conoce por encima, la conoce muy poco o casi 
nada? 

 
La conoce bien  9,0 
La conoce por encima 31,6 
La conoce muy poco 31,5 
La conoce casi nada  27,8 
N.C. ,1 
  
(N) (2486) 

 
 

Pregunta 29 
¿Cree Ud. que, desde que se aprobó en 1978, los sucesivos gobiernos se han esforzado mucho, bastante, 
poco o nada para que los españoles conozcamos bien la Constitución? 

 
Mucho 1,4 
Bastante 18,4 
Poco 51,7 
Nada 19,1 
N.S.  9,1 
N.C. ,4 
  
(N) (2486) 

 
 

 
Pregunta 30 
¿Y estaría Ud. más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la idea de que...? 

 
 De  En N.S.  N.C. (N) 
  acuerdo desacuerdo    
En las escuelas se enseñe la Constitución a los niños  90,4 5,0 4,2  ,3 (2486) 
Se diera a conocer mejor a todos a través de la televisión 86,5 8,0 5,1  ,4 (2486) 
Se celebrase cada año su aniversario como día de fiesta 
nacional  82,4 8,9 7,8  ,9 (2486) 

 
 

 
Pregunta 31 
¿Hasta qué punto cree Ud. que se respeta hoy en España la Constitución...? 

 
Mucho 7,4 
Bastante 47,0 
Poco 30,8 
Nada  4,7 
N.S.  9,8 
N.C. ,4 
  
(N) (2486) 
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Pregunta 32 
En términos generales, ¿diría Ud. que en la Constitución española han prevalecido las ideas e intereses 
de...? 

 
La derecha  6,4 
La izquierda  2,9 
El centro 6,6 
De todos en general y ninguno en particular  64,3 
N.S. 19,3 
N.C. ,6 
  
(N) (2486) 

 
 
 

Pregunta 33 
A su juicio, ¿qué es lo más importante o lo más significativo de la Constitución española? 

 
Que restauró la Monarquía 6,8 
Que limita los poderes del Gobierno 6,2 
Que garantiza la libertad  38,0 
Que se aprobó por acuerdo de casi todos  20,0 
Que reconoce el derecho a la autonomía de las 
nacionalidades y regiones 5,0 
Que permite resolver los conflictos por medios pacíficos  9,5 
N.S. 12,6 
N.C.  1,9 
  
(N) (2486) 

 
 
 

Pregunta 34 
Como Ud. seguramente sabe, hay gente en España que considera que la Constitución debería reformarse 
en algunos puntos: otros, por el contrario, consideran que debe quedarse como está. ¿Ud. personalmente 
es de los que creen que hay que reformarla o de los que creen que hay que dejarla como está? 

 
De los que creen que hay que reformarla  33,6 
De los que creen que hay que dejarla como está 38,7 
N.S. 26,3 
N.C.  1,5 
  
(N) (2486) 

 
 

         (Pasar a Pregunta 34a. N = 835 ) 
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SÓLO A QUIENES CREEN QUE HAY QUE REFORMAR LA CONSTITUCIÓN  

(1 en Pregunta 34. N = 835) 
 
 
Pregunta 34a 
¿Y qué aspecto concreto de la Constitución cree Ud. que habría que reformar? (Respuesta espontánea). 

 
 

El sistema autonómico  11,5 
El derecho de autodeterminación 4,1 
La Monarquía como forma de gobierno 1,9 
Endurecimiento de la legislación penal en general 4,7 
Más castigos para los delitos de terrorismo  12,7 
Restauración de la pena de muerte 1,3 
Reforma de la Justicia  9,5 
Mayor garantía de las libertades y derechos 3,5 
Garantizar los derechos sociales  4,4 
Garantizar el derecho al trabajo  1,7 
Desarrollar la legislación contra los malos tratos  1,2 
Fomentar la plena igualdad de las mujeres 1,4 
Legislación sobre la interrupción del embarazo ,6 
Hay que actualizarla  6,7 
Que se cumpla en su totalidad 1,1 
Otras respuestas  3,0 
N.S. 24,2 
N.C.  6,6 
  
(N) (835) 

 
 
 
 
 
 

Pregunta 35 
Cambiando de tema. Me gustaría que Ud. me dijese si está más bien de acuerdo o más bien en 
desacuerdo con algunas de las cosas que dice la gente sobre la Monarquía. 

 
 

 Más bien  Más bien  N.S.  N.C. (N) 
   de acuerdo  en desacuerdo    
Asegura la sucesión del poder político 42,9  33,2  22,3 1,6 (2486) 
Es una institución de origen divino 8,3  73,0  17,3 1,4 (2486) 
Es algo superado desde hace tiempo 48,8  24,7  23,8 2,7 (2486) 
Garantiza el orden y la estabilidad  59,5  25,3  13,8 1,5 (2486) 
Está enraizada en la tradición y la historia española  76,3 9,8  12,2 1,6 (2486) 
Todo depende de cómo sea el Rey  63,7  21,0  13,2 2,1 (2486) 
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Pregunta 36 
Ahora me gustaría que me dijera ¿en qué medida: mucho, bastante, poco o nada, cree Ud. que el Rey Juan 
Carlos ha contribuido a la estabilidad de la democracia? 

 
Mucho  39,9 
Bastante 46,3 
Poco  6,8 
Nada  2,9 
N.S.  3,6 
N.C. ,5 
  
(N) (2486) 

 
 
 
 
 

Pregunta 37 
¿Hasta qué punto cree Ud. que la labor que desarrolla el Rey es fundamental para el funcionamiento de la 
democracia en España...? 

 
Mucho  29,3 
Bastante 45,3 
Poco 13,9 
Nada  6,2 
N.S.  4,7 
N.C. ,6 
  
(N) (2486) 

 
 
 
 

Pregunta 38 
¿Hasta qué punto cree Ud. que sigue siendo importante el papel del Rey como árbitro y moderador en el 
régimen democrático español? 

 
Muy importante 29,2 
Bastante importante  44,9 
Poco importante  14,2 
Nada importante 6,2 
N.S.  4,9 
N.C. ,8 
  
(N) (2486) 
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Pregunta 39 
Voy a leerle ahora una serie de afirmaciones que la gente hace cuando habla del Rey Juan Carlos. Me 
gustaría que Ud. me dijese si está muy de acuerdo, bastante de acuerdo, poco o nada de acuerdo con cada 
una de ellas. 

 
 

1. Muy de acuerdo 
2. Bastante de acuerdo 
3. Poco de acuerdo 
4. Nada de acuerdo 

 
 1 2 3 4 N.S. N.C.       (N) 
Sin la presencia y actuación del Rey, la transición a la 
democracia en España no hubiera sido posible  29,1  42,4  11,7 6,3 9,7  ,8 (2486) 
La figura del Rey es para los españoles una garantía de orden y 
estabilidad 29,4  46,3  12,4 6,2 4,7 1,0 (2486) 
El Rey ha sabido ganarse la simpatía y el afecto de los 
españoles, incluso de aquellos que no veían la Monarquía con 
buenos ojos 42,5  46,9 4,3 2,3 3,0  ,9 (2486) 
El Rey ha probado que la Monarquía podía cambiar y adaptarse 
a las exigencias actuales de la sociedad española 35,4  47,3 5,8 3,7 6,2 1,7 (2486) 
El Rey, al detener el intento del golpe del 23F, se ganó el 
respecto de los demócratas españoles  45,7  42,4 3,0 2,5 5,1 1,4 (2486) 

 
 
 
 
 
 

Pregunta 40 
Cuando se habla de política se utilizan normalmente las expresiones izquierda y derecha. En esta tarjeta 
hay una serie de casillas que van de izquierda a derecha. ¿En qué casilla se colocaría Ud.? 

 
Izquierda (1 - 2) 6,8 
                (3 - 4)  25,0 
                (5 - 6)  28,8 
                (7 - 8)  11,8 
Derecha  (9 -10) 3,2 
N.S. 11,2 
N.C. 13,1 
  
(N) (2486) 

 
Media 4,87 
Desviación típica 1,96 
N 1881 
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Pregunta 41 
¿Me podría decir a qué partido o coalición votó Ud. en las elecciones generales de marzo de 2000? 

 
PP 27,8 
PSOE 24,3 
IU  3,7 
CiU 2,5 
PNV  ,7 
BNG  ,7 
CC ,4 
PA ,2 
ERC  ,8 
IC-V ,5 
EA ,1 
CHA  ,2 
Otros partidos ,7 
No tenía edad para votar  1,8 
En blanco 2,3 
No votó  18,5 
No recuerda 2,8 
N.C. 12,1 
  
(N) (2486) 

 
 
 

Pregunta 42 
Sexo: 

 
Varones  48,2 
Mujeres  51,8 
  
(N) (2486) 

 
 
 
 

Pregunta 43 
Edad: 

 
18-24  15,3 
25-34  20,0 
35-44  17,3 
45-54  14,4 
55-64  13,6 
65 y + 19,5 
  
(N) (2486) 
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Pregunta 44 
¿Ha ido Ud. a la escuela o cursado algún tipo de estudios? 

 
No, es analfabeto 2,2 
No, pero sabe leer y escribir 7,0 
Sí, ha ido a la escuela  90,7 
N.C. ,1 
  
(N) (2486) 

 
       (Pasar a Pregunta 44a.N = 2256) 

                  
SÓLO A QUIENES HAN IDO A LA ESCUELA 

( 3 en Pregunta 44. N = 2256) 
 

Pregunta 44a 
¿Cuáles son los estudios de más alto nivel oficial que Ud. ha cursado (con independencia de que los haya 
terminado o no)?  

 
Estudios primarios sin finalizar 5,1 
Estudios primarios 26,6 
EGB o equivalente. 23,9 
Formación Profesional 1 y Enseñanza Técnico Profesional equivalente 6,9 
Bachillerato Superior, BUP y equivalentes. 14,8 
Formación Profesional 2 y equivalentes 7,0 
Arquitecto e Ingeniero Técnico 1,3 
Diplomado de otras escuelas universitarias y equivalentes 5,9 
Estudios superiores de 2 o 3 años. ,1 
Arquitecto e Ingeniero superior ,4 
Licenciado 6,6 
Doctorado. ,3 
Estudios de posgrado o especialización ,1 
Otros estudios no reglados ,4 
N.C. ,4 
  
(N) (2256) 

 
 
 

Preguntas 44 y 44a 
Nivel de estudios: 

 
Sin estudios 13,8 
Primaria 24,1 
Secundaria 35,2 
F.P. 12,6 
Medios universitarios 6,7 
Superiores  6,8 
Otros no reglados  ,3 
N.C. ,5 
  
(N) (2486) 
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Pregunta 45 
¿Quién es la persona que aporta más ingresos al hogar? 

 
El entrevistado  42,1 
Otra persona 50,7 
El entrevistado y otra persona casi a partes iguales (NO LEER) 5,7 
N.C. 1,5 
  
(N) (2486) 

 
 
 
 

Pregunta 46 
¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra Ud. actualmente? 

 
Trabaja  46,3 
Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado) 17,5 
Pensionista (anteriormente no ha trabajado, sus labores, etc.)  4,2 
Parado y ha trabajado antes 6,3 
Parado y busca su primer empleo 1,3 
Estudiante 7,3 
Sus labores 16,7 
Otra situación ,2 
N.C. ,2 
  
(N) (2486) 

 
 
 
 

Pregunta 47 
¿Y cuál es/era su actual/última ocupación u oficio? Es decir, ¿en qué consiste/tía específicamente su 
trabajo? 

 
Profesionales, técnicos y similares 11,0 
Miembros del Gobierno, altos directivos, Administración Pública y empresa privada 2,0 
Propietarios y gerentes de hostelería, comercio y agricultura 10,3 
Cuadros medios 1,1 
Capataces y personal encargado en actividades de servicios personales 1,5 
Personal administrativo y similar 9,3 
Comerciantes, vendedores y similares 6,7 
Personal de los servicios 10,7 
Trabajadores cualificados y semicualificados 35,0 
Trabajadores agrícolas y no cualificados no agrícolas 8,2 
Profesionales de las Fuerzas Armadas 1,0 
Sin información suficiente 1,5 
N.C. 1,7 
  
(N) (2480) 
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Pregunta 48 
¿Ud. (o el cabeza de familia) trabaja (o trabajaba) como...? 

 
 

Asalariado fijo (a sueldo, comisión, jornal, etc., con carácter fijo) 54,0 
Asalariado eventual o interino (a sueldo, comisión, jornal, etc., con carácter 
temporal o interino) 23,1 
Empresario o profesional con asalariados 4,5 
Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 16,8 
Ayuda familiar (sin remuneración reglamentada en la empresa o negocio de 
un familiar) ,3 
Miembro de una cooperativa ,4 
Otra situación ,1 
N.C. ,8 
  
(N) (2486) 

 
 
         (Pasar a Pregunta 48a. N = 1918) 
 

SÓLO A LOS ASALARIADOS 
(1 ó 2 en Pregunta 48. N = 1918) 

 
 
 

Pregunta 48a 
¿Trabaja/ba Ud. (o el cabeza de familia) en la Administración Pública, en una empresa pública, en una 
empresa privada, en una organización privada sin fines de lucro o en el servicio doméstico? 

 
 

Administración Pública 13,8 
Empresa pública 6,1 
Empresa privada  77,4 
Organización sin fines de lucro  ,3 
Servicio doméstico  1,9 
Otros  ,1 
N.C. ,4 
  
(N) (1918) 

 
/ 
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Pregunta 49 
¿A qué actividad se dedica principalmente la empresa u organización donde Ud. (o el cabeza de familia) 
trabaja/ba? 

 
 

Producción agrícola y ganadera, silvicultura, caza y pesca 10,5 
Servicios agrícolas y ganaderos ,3 
Energía, extracción y preparación de combustibles 2,2 
Extracción y transformación de minerales no energéticos, industria química 3,3 
Metalurgia, maquinaria y material eléctrico 5,6 
Material de transporte e instrumentos de precisión 2,5 
Alimentos, bebidas y tabaco 3,2 
Textiles, cuero, calzado y confección 3,5 
Otras industrias manufactureras 3,5 
Construcción 10,0 
Comercio al por mayor y por menor 10,9 
Restaurantes, cafés y hostelería 5,3 
Reparaciones 2,5 
Transporte y comunicaciones 7,1 
Finanzas, seguros y actividades inmobiliarias 2,2 
Servicios prestados a las empresas, alquileres de bienes 3,5 
Administraciones Públicas, Defensa, Seguridad Social, Diplomacia 6,6 
Servicios de saneamiento de vías públicas, servicios personales y servicio doméstico 5,3 
Educación, investigación, sanidad, asistencia social 7,8 
Servicios recreativos y culturales 1,2 
N.C. 2,7 
  
(N) (2486) 

 
 
 
 

Preguntas 45 a 49 
Condición socioeconómica del INE (+ inactivos): 

 
 

Directores y profesionales  3,3 
Técnicos y cuadros medios 6,2 
Pequeños empresarios  4,5 
Agricultores  1,4 
Empleados de oficinas y servicios 8,6 
Obreros cualificados 10,3 
Obreros no cualificados 9,4 
Jubilados y pensionistas 21,7 
Parados 7,6 
Estudiantes 7,3 
Sus labores  16,7 
No clasificables  2,9 
  
(N) (2486) 
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Estatus socioeconómico: 

 
 

Clase alta/ media-alta 14,1 
Nuevas clases medias 17,4 
Viejas clases medias 17,5 
Obreros cualificados 35,2 
Obreros no cualificados  15,7 
  
(N) (2372) 

 


